

ΑΠΟΨΕΙΣ

Γράφει η Δέσποινα Μπαχά → despina.bahas@kosmos.com.au

Μικρασιατική Καταστροφή «Η Σμύρνη μάνα καίγεται...»

ΕΝΕΝΗΝΤΑΠΕΝΤΕ χρόνια συμπληρώνονται φέτος από τη Μικρασιατική Καταστροφή, τη Μεγαλύτερη Εθνική Συμφορά στην Ιστορία του Νεότερου Ελληνισμού. Ο Ελληνικός στρατός έχασε τη μάχη και η Πόλη της Σμύρνης παραδόθηκε στους Συμμάχους, ενώ παράλληλα άρχισε η έξοδος του Ελληνισμού της Σμύρνης, αλλά και των προσφύγων της ενδοχώρας. Πέρασαν 95 χρόνια από τον ξεριζωμό των Ελλήνων από τις προπατορικές εστίες τους και από το οριστικό θάψιμο της Μεγάλης Ιδέας, όμως δεν πρέπει να ξεχνάμε... Γιατί η Μικρασιατική Καταστροφή ήταν ένα γεγονός καθοριστικής σημασίας όχι μόνο για τη σύγχρονη Ελληνική Ιστορία αλλά για ολόκληρη την ιστορική πορεία του Ελληνισμού. Εδάφη τα οποία από την Αρχαιότητα κατοικήθηκαν από Έλληνες, πέρασαν οριστικά στα χέρια των Τούρκων και χάθηκαν για πάντα για την Ελλάδα. Ενάμιση εκατομμύριο πρόσφυγες κατέκλυσαν την ελεύθερη Ελλάδα, δημιουργώντας τεράστια οικονομικά και κοινωνικά προβλήματα, τα οποία χρειάστηκαν πολλά χρόνια για να επιλυθούν, ανακόπτοντας έτσι την ανοδική πορεία της Πατρίδας μας, που ήταν απόρροια των νικηφόρων Βαλκανικών Πολέμων.

Ο ΠΛΗΡΗΣ απολογισμός της καταστροφής έγινε ιστορικά σε δυο περιόδους 1914-1918 και 1920-1924. Τα τουρκικά στρατεύματα εξόντωσαν με τον πιο άγριο τρόπο τους Έλληνες και Αρμένιους Χριστιανούς. Οι αρπαγές οι λεπτασίες σπιτιών και περιουσιών, οι γεωργικές και κτηνοτροφικές καταστροφές, το γκρέμισμα Σχολείων, Εκκλησιών και άλλων Ευαγών Ιδρυμάτων, η χρεοκοπία και καταστροφή Βιοτεχνικών και Βιομηχανικών επιχειρήσεων, και τόσα άλλα δεινά. Έχουν όμως μείνει στην Ιστορία οι Τούρκοι πως έκαναν τα πιο άγρια εγκλήματα στους Έλληνες και Αρμένιους Χριστιανούς της Μικράς Ασίας που

ήταν οι σφαγές των Χριστιανών, ο Μητροπολίτης Χρυσόστομος Εκρεουργήθη, οι μαρτυρικές βάνουσες πορείες των αιχμαλώτων, ο εξευτελισμός κάθε ανθρώπινης αξιοπρέπειας. Αυτό όμως που στοίχισε και παραμένει μέχρι σήμερα, ήταν ο τελικός ξεριζωμός των Ελλήνων από τα εδάφη τους της Μικράς Ασίας και της Ανατολικής Θράκης που κατοικούσαν από Αρχαιοτάτων χρόνων από Έλληνες! Η Μεγάλη ιδέα θάφτηκε οριστικά κάτω από τα ερείπια των Ελληνικών Πόλεων της Μικράς Ασίας και η Ελλάδα έχασε την ευκαιρία γιατί δεν προσπάθησε τότε να ελευθερώσει και να ενσωματώσει τα μέρη του Ελληνισμού. Και η καταστροφή αυτή επέδρασε καταλυτικά σε όλες τις μετέπειτα εκδηλώσεις του Ελληνισμού και άλλαξε ολοκληρωτικά την Πολιτική, Κοινωνική, Οικονομική και Πνευματική εικόνα της Ελεύθερης Ελλάδας. Ποιος ευθύνεται για την Καταστροφή του 1922;

ΟΦΕΙΛΟΥΜΕ έστω και μετά από 95 χρόνια να φορέσουμε τον τρίχινο σάκκο της μετάνοιας και να ψελλίσουμε «mea culpa», ΔΙΚΟ ΜΑΣ ΤΟ ΛΑΘΟΣ για τη μεγαλύτερη αυτή Εθνική συμφορά. Γιατί την αφορμή δεν την έδωσαν οι Τούρκοι, αλλά η Διχόνοια μεταξύ των Ελλήνων ξύπνησε το «κτήνος του τουρκικού εθνικισμού». Την αφορμή για την Μικρασιατική Καταστροφή την έδωσε η γνωστή ΔΙΑΜΑΧΗ στην Ελλάδα η οποία κατά κανόνα λησμονείται από τους Έλληνες Ερευνητές και είναι η θέση που υποστήριζε η τότε Αντιπολίτευση στην Ελλάδα, κατά την οποία η αποστολή στρατευμάτων στη Σμύρνη ήταν ένδειξη «Αποικιακού» πνεύματος ή κάπως διαφορετικά, η Σμύρνη και γενικότερα η Ιωνία θεωρούνταν «Αποικία». Ιστορείται ότι ο Ρεπούλης, Αντιπρόεδρος της Ελληνικής Κυβέρνησης που συνόδευε τα στρατεύματα στη Σμύρνη, δείχνοντας το πλήθος των Σμυρνίων που έσπευσαν με πλοία να προϋπαντή-

σουν τον Ελληνικό Στόλο, όπως και τα Σημαιοστολισμένα με την Γαλανόλευκη κτήρια της παραλίας, είπε σε όσους τον περιστοιχίζαν: «Αυτή είναι η Αποικία!», υπαινισσόμενος τη γνωστή διαμάχη στην Ελλάδα.

ΤΟ ΠΑΡΑΔΟΞΟ είναι ότι, αν αυτή η θέση αφορούσε τη «Δεξιά», η οποία μετά την καταστροφή που ακολούθησε αυτοπροβλήθηκε ως δικαιωμένη για την «περιπέτεια» στην οποία, όπως ισχυριζόταν, οδήγησαν την Ελλάδα «Άφρονες», η παραδοξότητα ήταν ότι και η θέση της Αριστεράς ήταν ταυτόσημη! Και η Αριστερά υποστήριζε ότι η μετάβαση της Ελλάδας στη Σμύρνη υπήρξε κατεξοχή «Ιμπεριαλιστική» ενέργεια, που ικανοποιούσε μόνο τον Μεγαλοϊδεατισμό του Βενιζέλου. Μια θέση που αποτελεί Μαρξιστικό παράδοξο. Γιατί στην πραγματικότητα είναι πολύ περίεργο, πώς είναι «Ιμπεριαλιστική» μια χώρα που δεν είχε αναπτύξει βιομηχανία ώστε να αναζητά να υποδουλώσει ξένες χώρες ως νέες αγορές και όταν μεταβαίνει σε μια περιοχή της οποίας η βιομηχανία ανήκε σε Ομοεθνείς της, που οι Έλληνες αποτελούσαν και την πλειοψηφία των κατοίκων της περιοχής στην οποία έστειλε τα στρατεύματά της; Υπάρχει κανείς που αμφιβάλλει ότι η Μικρασιατική Καταστροφή δεν ήταν από Δικό μας Λάθος; Ναι ήταν δικό μας λάθος, γιατί από την ώρα που ξυπνήσαμε το «κτήνος του τουρκικού εθνικισμού» ο Ελληνισμός δεν είχε μέλλον στο έδαφος του, που έγινε έδαφος της Τουρκίας.

ΔΕΝ ΘΑ ΚΡΙΝΩ Ιστορικά και Πολιτικά τη Μικρασιατική Καταστροφή, δεν θα μιλήσω για Ευθύνες Τούτων και Εκείνων. Ο χώρος είναι πολύ λίγος και η Γράφουσα δεν γίνεται να είναι όσο θα ήθελε αντικειμενική. Τι κρίμα όμως, που ένας Λαός μέσα στους αιώνες έχει δείξει πόσο Πολλά και Μεγάλα μπορεί να Πράξει και να Πλάσει και πόσο Γρήγορα και Αλόγιστα μπορεί να τα Αφανίσει.

GALAXIAS
GREEK RADIO
151.850 mhz

SYDNEY
NEWCASTLE
CENTRAL COAST

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΠΟ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΚΥΠΡΟ

Ελληνικός Ραδιοφωνικός Σταθμός
που εκπέμπει στη συχνότητα **151.850** μεγακύκλω
24 ώρες το 24 ωρο - 7 ημέρες την εβδομάδα

Τηλ.: (02) 9759 0000 • Fax: (02) 9740 4733
Διεύθυνση: 888 Canterbury Road Roselands NSW 2196
e-mail: galaxias@galaxias.com.au • web: www.galaxias.com.au

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΑ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ

